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Вступ. Використання вибухових речовин у військових конфліктах 

спричиняє суттєві екологічні та медичні наслідки, що мають як 

короткостроковий, так і довготривалий характер. Деструкція природних 

ландшафтів, забруднення ґрунтів і водних ресурсів токсичними 

компонентами вибухових матеріалів, а також утворення стійких 

аерозольних частинок у повітрі призводять до накопичення шкідливих 

речовин у біосфері. Це підвищує ризики розвитку хронічних захворювань 

органів дихання, серцево-судинної системи, нейротоксичних уражень та 

онкопатологій серед населення. 

Мета. Визначити потенційні ризики для здоров’я людини та 

екологічні наслідки при детонації вибухових агентів. Розробити 

рекомендацій щодо мінімізації їхнього впливу на довкілля і здоров’я 

населення. 

Матеріали та методи. Робота базується на огляді наукової 

літератури на базах даних PubMed, Web of Science, аналітичних звітів та 

нормативних документів щодо екологічних наслідків вибухових речовин 

і їхнього впливу на здоров’я. Аналіз охоплює рецензовані публікації, дані 

ВООЗ, EPA. 

Використано методи порівняльного аналізу, систематизації даних та 

оцінки шляхів мінімізації ризиків. 
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Результати. Використання вибухових речовин спричиняє 

масштабне забруднення довкілля токсичними сполуками, які негативно 

впливають на екосистеми та здоров'я людини. Дослідження показують, 

що після детонації в навколишньому середовищі накопичуються оксиди 

азоту (NOx), діоксини, важкі метали (свинець, кадмій, ртуть), 

поліциклічні ароматичні вуглеводні (ПАВ) та залишки вибухових 

речовин, таких як тринітротолуол (TNT) та гексоген (RDX) [1,2]. 

Наприклад, у районах бойових дій в Україні концентрація свинцю в ґрунті 

перевищує допустимі норми у 10–50 разів, що становить серйозну 

загрозу для здоров’я населення [2,4]. Подібні показники зафіксовані і в 

зонах військових конфліктів у Сирії та Іраку, де токсичні залишки вибухів 

виявляються навіть через десятиліття після активних бойових дій [1,2,3]. 

Одним із головних екологічних наслідків є довготривале 

забруднення ґрунту та водних ресурсів. Наприклад, у районах, де 

використовувалися боєприпаси з урановими сердечниками, рівень 

радіоактивного забруднення залишається підвищеним понад 20 років 

[4,5]. Дослідження показали, що TNT, широко використовуваний у 

військовій промисловості, зберігає токсичність у ґрунті понад 30 років, 

викликаючи мутагенні та канцерогенні ефекти [4]. Залишкові нітрати та 

перхлорати з вибухових речовин легко розчиняються у воді, 

забруднюючи підземні та поверхневі джерела питної води. Наприклад, у 

районах полігонів США, де проводилися випробування боєприпасів, 

концентрація RDX у підземних водах перевищує норму у 40 разів, що 

значно підвищує ризики онкологічних захворювань [5]. 

З медичної точки зору, токсичні продукти детонації мають широкий 

спектр негативних наслідків. Вдихання дрібнодисперсних частинок 

вибухових речовин викликає хронічні обструктивні захворювання 

легень (ХОЗЛ), бронхіальну астму та інші респіраторні патології. 

Дослідження серед військових, які брали участь у бойових діях, показали 

підвищений рівень кадмію та свинцю в організмі, що призводить до 

неврологічних розладів, когнітивних порушень і підвищеного ризику 

деменції [2,3,4,5]. Також встановлено зв’язок між впливом вибухових 

залишків і зростанням випадків лейкемії та інших онкологічних 

захворювань у місцевого населення. 

Вторинні наслідки вибухів включають деградацію природних 

екосистем, знищення зелених насаджень та загибель фауни. У районах 

тривалих бойових дій спостерігається зниження біорізноманіття на 30–
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50%, зростання рівня ерозії ґрунтів та підвищена концентрація 

токсичних металів у харчових продуктах, вирощених на забруднених 

територіях [3,4,5]. Особливо небезпечним є потрапляння вибухових 

залишків у харчовий ланцюг – аналіз молока та м’яса тварин у 

постконфліктних зонах виявив вміст важких металів, що перевищує 

допустимі норми ВООЗ у 5–15 разів [1,2]. 

З огляду на отримані дані, критично важливим є впровадження 

системного екологічного моніторингу у постконфліктних регіонах, 

розробка технологій детоксикації вибухових залишків, рекультивація 

забруднених земель та впровадження заходів з очищення питної води. 

Біоремедіаційні методи, зокрема використання мікроорганізмів для 

розкладання TNT та RDX, показали ефективність у зниженні концентрації 

вибухових залишків у ґрунті на 60–80% протягом 3–5 років. 

Використання сорбентних матеріалів для очищення водних ресурсів 

дозволяє знизити рівень забруднення важкими металами на 90%, що є 

перспективним напрямом мінімізації екологічних і медичних ризиків. 

Висновки. Використання вибухових речовин спричиняє значне 

забруднення довкілля токсичними сполуками, що негативно впливають 

на екосистеми та здоров’я людини, підвищуючи ризики респіраторних, 

онкологічних і неврологічних захворювань. Тривале збереження 

небезпечних компонентів у ґрунті та воді вимагає системного 

моніторингу та впровадження заходів з їх нейтралізації. Для зменшення 

екологічних та медичних наслідків необхідно застосовувати сучасні 

технології детоксикації та біоремедіації, а також розробляти стратегії 

мінімізації впливу вибухових речовин у кризових ситуаціях. 
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